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1- Aspectos Gerais da visita 

No dia 12 de novembro de 2018, a Seção de Educação para Cidadania da 

Escola do Legislativo, da Assembleia Legislativa do Estado de Goiás (Alego), realizou 

a 33ª edição do projeto “Escola no Legislativo”, no período matutino, com a 

participação de 46 alunos do Ensino Fundamental (4° e 5º ano) da Escola Municipal 

Ernestina Lina Marra, situada no município de Goiânia. Eles estiveram acompanhados 

pelos professores Poliane Marques Garcia e Roberto Gonçalves Pacheco. 

O evento iniciou-se com a confirmação nominal e o credenciamento dos 

alunos presentes na entrada da Alego. Logo após, os visitantes foram encaminhados 

para o auditório Solon Amaral, onde o professor Mauricio Barbosa Paranaguá, chefe 

da Seção Educação para Cidadania, dedicou-se a recepcioná-los.  
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Em continuidade à programação do evento, o professor Mauricio iniciou a 

palestra denominada: “Cidadania e o Poder Legislativo”. O palestrante destacou a 

importância das regras para o bom convívio familiar, levando os alunos a perceberem 

que princípios e normas são fundamentais para manter a organização e a harmonia 

em uma sociedade. 

Em seguida, discorreu sobre conceitos básicos, como “sociedade”, 

“cidadão”, “cidadania” e “Estado”. Dentro dessas temáticas, definiu de forma clara a 

sociedade como um conjunto de pessoas que vivem de forma organizada. Além disso, 

ressaltou que uma sociedade verdadeiramente organizada e harmônica necessita de 

regras que garantam direitos e deveres daqueles que fazem parte dela.  

Mencionou ainda o palestrante que as regras escritas são chamadas de 

leis, as quais podem originar tanto um direito quanto um dever e que a principal 

finalidade das leis é definir comportamentos e ações das pessoas para o bom convívio 

social. Não deixou de frisar também que o cidadão que vive em sociedade possui 

direitos e obrigações e que a prática deles é a materialização do verdadeiro sentido 

de cidadania.  

Por fim, na palestra, não faltou destaque a aspectos importantes do Poder 

Legislativo, ressaltando seus impactos e influência no âmbito social, seus 

representantes e sua composição nos níveis municipal, estadual e federal. 
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Palestra – Cidadania e o Poder Legislativo 

Concluída a exposição do palestrante, a professora Ethiene Gonçalves de 

Oliveira principiou a visita monitorada às principais dependências do Legislativo 

goiano. Os visitantes foram conduzidos para a entrada principal da Alego, onde 

receberam explicações sobre a história das antigas e da atual sede da Assembleia 

Legislativa. 

Posteriormente, visitaram o Salão Nobre Dr. Henrique Santillo, local onde, 

de forma dinâmica e descontraída, receberam informações da biografia e trajetória 

política do ex-deputado e ex-governador do Estado, cujo nome identifica o salão. Além 

disso, os ouvintes conheceram a galeria de fotos de todos os ex-presidentes do Poder 

Legislativo do Estado de Goiás. 

Na visita ao Plenário Getulino Artiaga, a palestrante deu oportunidade aos 

visitantes de conhecer a estrutura física do recinto e explicou, de uma maneira clara, 

o funcionamento de uma Sessão Plenária.  Por fim, destacou aspectos da história de 

vida do ex-deputado Getulino Artiaga, que nomina o referido plenário e de sua esposa 
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Berenice Teixeira Artiaga, primeira deputada estadual eleita para o Parlamento 

goiano.  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Visita monitorada e palestra “ As antigas e a atual sede do Poder Legislativo goiano” 

Concluído o trajeto previsto para a visita, os alunos retornaram ao auditório 

Solon Amaral. Ali fariam o preenchimento do Questionário de Avaliação para que 

pudessem externar sua opinião sobre a visita e o conteúdo abordado nas palestras 

ministradas.  

Assim, finalizou-se a 33ª edição do projeto “Escola no Legislativo”, do ano 

de 2018. 
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2.  Avaliação por parte dos participantes 

 

São distribuídos questionários de avaliação ao final de cada atividade 

desenvolvida pela Escola do Legislativo. Sem a necessidade de se identificar 

nominalmente, cada participante é incentivado à livre manifestação em suas 

respostas. 

As avaliações são compostas por três questões objetivas focalizando a(s) 

palestra(s) ministrada(s), o funcionamento do Poder Legislativo, com base no que foi 

visto durante a visita, e a estrutura física da Assembleia Legislativa. Há ainda uma 

questão discursiva relativa a aspectos gerais do evento. Foi preenchido um total de 

46 questionários.   

A compilação dos dados obtidos por essa pesquisa de amostragem possibilita 

perceber se os objetivos propostos pelo Projeto Escola no Legislativo foram 

alcançados de forma satisfatória e buscar possíveis melhoras nas edições posteriores. 

 

  

Do total de participantes da visita, 78,26% avaliaram como ótima a atuação 

dos palestrantes e 19,57% como boa, o que totaliza um posicionamento positivo de 
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1) O que você achou da palestra?
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97,83% dos alunos. “Regular” foi indicado por 2,17%. Todos os respondentes 

avaliaram esse quesito. 

 

 

 

Em relação à avaliação do funcionamento do Poder Legislativo com base no 

que foi visto durante a visita à Assembleia Legislativa do Estado de Goiás, 69,57% 

avaliaram-no como ótimo e 28,26% como bom, totalizando um julgamento positivo por 

parte de 97,83% dos alunos. “Regular” foi indicado por 2,17% e não houve quem 

indicasse a opção “ruim”. Todos  os respondentes avaliaram esse quesito. 
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2) Como você avalia o funcionamento do Poder Legislativo 
após sua visita?
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3) Como você avalia a estrutura física da Assembleia 
Legislativa?
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Quanto à avaliação da estrutura física da Assembleia Legislativa do Estado 

de Goiás, 63,04% avaliaram-na como ótima e 30,43% como boa, o que corresponde 

a uma avaliação positiva que partiu de 93,47% dos alunos. “Regular” foi indicado por 

6,52%. Mais uma vez todos os participantes responderam ao quesito. 

 

3 – Conclusão 

 

 

Diante dos fatos e dados expostos, é possível concluir que os alunos e os 

professores da Escola Municipal Ernestina Lima Marra participantes da 33° Edição do 

Projeto Escola no Legislativo demonstraram notória satisfação.  

Destaca-se que os alunos foram participativos e mostraram-se interessados 

nos conteúdos abordados nas palestras, sobretudo na ministrada pelo professor 

Maurício. Ficou evidenciado que os alunos conseguiram compreender os 

ensinamentos a respeito do Poder Legislativo ministrados nas palestras e na visita 

monitorada.  

Diante disso, ressalta-se que o grande objetivo desta Escola de contribuir para 

estreitar os elos entre os cidadãos e seus representantes parlamentares vem sendo 

cumprido por meio do Projeto Escola no Legislativo, o qual tem se mostrado como 

ferramenta útil de conscientização e educação dos futuros eleitores. Trata-se, 

portanto, de incontestável motivação para que essa atividade político-pedagógica não 

só perdure, como também se fortaleça.  

 

 

Goiânia, 12 de novembro de 2018 
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